

諸位同修，諸位大德，阿彌陀佛！請放掌。今天非常難得再度到香港佛陀教育協會跟我們同修大家見面。最近大家都知道，在我們導師上淨下空老和尚家鄉廬江縣實際禪寺，舉辦了一個百七繫念護國息災大法會，這個法會是從今年四月二十五日開始。到今天，算起來已經是第一百六十七天，一共有七百天的法會。應該，悟道現在是還在廬江做繫念，因為大陸旅行證到期，在上個月八日，九月八日就回到台灣，再到澳洲去換旅行證，順便在台灣處理了一些事情。

這次回到廬江，我們導師也叫我進來香港一趟，因為香港到合肥的班機，一個星期才有兩班，星期一一班，星期五一班。進來香港，就要等到星期五才有班機到合肥。所以在這個三天時間，能夠在這裡跟大家見見面。昨天下午我們到了學會，聽我們導師講《華嚴經》。聽師父講完經之後，我們學會副總幹事慧蓉居士跟我講，希望我在香港這兩天的時間，能夠跟大家講講話。這個也是很難得的一個因緣，利用這個空檔，我想就跟大家簡單的報告這次百七繫念護國息災法會的因緣經過。

這次到廬江實際禪寺做「三時繫念」，原來我是沒有安排，原來的行程並沒有安排到廬江，這次的行程當中沒有安排，這次這個行程算是臨時的。最近三、四年，從二〇〇四年到今年，前面這個三年，我一年到澳洲居留的時間大概是三個月。因為每年在澳洲淨宗學院參加韓故館長她往生紀念法會，這個紀念法會是在三月六日，所以我每次到澳洲去，大概是二月底，最慢三月初就到澳洲去。因為現在澳洲淨宗學會也幫我申請一個永久居留，所以一年總得要

去住個最少二、三個月。這是這二、三年來，大概這個時間從三月初到五月底，這三個月都是住在澳洲淨宗學院。

今年因緣有些特殊，原來我預定也是住三個月。不過今年我是提早一點，大概二月中旬就到澳洲去了。我想住三個月，到五月中旬就回台灣，跟過去這幾年一樣，大概都住三個月的時間。這次澳洲淨宗學院韓館長往生紀念大法會，到去年剛好是滿十週年，去年我們老和尚也講過，這是一個階段。在這個十年，每年都為她來做一個大型的法會，做到去年，剛好滿十週年。今年是第十一週年，今年澳洲淨宗學院，他們是以慶祝我們導師上淨下空老和尚他老人家講經弘法五十週年慶祝活動，以這個名義來辦。時間，也是選擇在二月底、三月初，也辦一個佛學講座，到三月五日做繫念法會，給老師、護法，來紀念，來迴向。

今年我們老和尚在澳洲淨宗學院要下山的那天上午，也接到香港張麗全居士打個電話給他，希望老和尚到江西婺源去看看，她先生鄭居士在那裡投資，蓋一個賓館。張麗全居士他們夫妻也是我們香港佛陀教育協會的護法，夫妻也非常發心，很熱心來護持佛法。她先生最近投資，在江西婺源蓋一個賓館。投資之後，想到他原來並不是經營賓館這個行業，他們是在做大理石的工廠，做這個生意的。對於賓館這個行業是很陌生的，因為朋友的介紹，所以到婺源去投資。想到隔行如隔山，覺得自己不知道能不能順利的經營賓館，對賓館的經營，比較沒有把握，因此就想轉讓給別人來經營。這個事情，他們夫妻也來請教我們老和尚，請教這個問題，提到這個問題。所以那個時候，老和尚也大概給他一個方向，建議他們可以做一個賓館式的彌陀村，因為蓋的隔局跟一般賓館一樣。賓館式的彌陀村是可以提供給一些年紀比較大的同修，譬如說夫妻兩個人，或者是老同修，大家比較熟悉的，可以兩個人租一個房間。這個賓

館可以找一個地方，做個佛堂，一個講堂，還有餐廳，這些一般賓館的設備都會有。主要租給我們，特別是淨宗念佛的同修。現在在國內，念佛的同修是愈來愈多，當然年紀大的同修比較多。所以我們走很多地方，很多道場，同修都跟我講，現在念佛堂，包括我們香港佛陀教育協會的念佛堂，昨天我也聽同修講，大概來念佛的，都是年紀比較大的，最少也是中年以上的，年輕人進來念佛的，非常非常的少，很少。因此這個賓館式的彌陀村，主要對象當然是給年紀比較大的，退休的這些老同修，提供給他們來念佛。住在這個環境裡面，房間有人打掃，吃飯有餐廳，用一般自助式的來供應。生活上有比較好的照顧，就可以安心來聽經念佛，度過一個幸福的晚年。這是老和尚給他們夫妻提供的一個建議。

那一天，今年三月初，張居士又個打電話到澳洲給老和尚，再度提到這個事情。當時大陸也有幾個法師到澳洲去，我們老和尚在學院給這些義工開示的時候，也就提到了這樁事情，希望國內的法師可以發心去看看。如果將來有因緣做這樣的彌陀村，他們可以考慮發心去領眾，講經，或者領眾，念佛，修行。當時老和尚看到我坐在第一排，也提到我，說我也可以去看看。當時老和尚講，那個音響大概沒什麼效果，所以那個聲音很小，聽得不是很清楚。不過我坐第一排，就剛好聽到了。我就想到，不然我這次到澳洲就提早一點回台灣，再到江西婺源去看一下。我原來是想，順便也可以提供一些建議。所以這樣我今年在澳洲停留的時間，原來是三個月，就變成一個月。我今年提早去，提早回台灣，二月中旬去，三月中旬就回到台灣。

回到台灣之後，停留了幾天，剛好我們香港佛陀教育協會總幹事胡居士，當時她也提倡要清明祭祖，希望把清明祭祖的過程，還有繫念法會，能夠同時的播上網。當時就安排在中壢善果林來做這

場法會。這場法會，我也是回到台灣之後，臨時接到的，就是前幾天接到這樣的一個通知，老和尚也同意。清明祭祖對我們中國人來講，這是提倡孝道，這是我們傳統的，每年清明祭祖的活動，已經流傳了幾千年，到現在還是有，所以這個法會也非常非常重要。雖然臨時接到通知，我們也是盡心盡力去完成這樁事情。因為是要上網的，在我們中國傳統祭祖它有一套正式的儀規，這套我們現代人幾乎都沒有學過，有的甚至看都沒看過。特別在大陸這個幾十年，可以說有的連聽說都沒聽說過，不要說看過；在台灣，只有祭孔的時候。祭孔在台灣，每年還有舉行。

祭孔是祭老師，但是祭孔之前，會先祭拜孔老夫子他們的祖先，也就是先祭祖，然後再祭孔，這是在台灣孔廟祭祀的一個過程。就是還沒有正式祭孔之前，要先祭祀孔子的祖先，先祭祖。這些原來我也沒有接觸過，也不了解。剛好最近這兩年來，桃園縣孔廟也借給我們做為《弟子規》講學的一個地方。最早是我大哥的第二個兒子鄭金昌，鄭老師他去接洽的。後來蔡老師回去，也接著去講。現在還有其他的老師，每個星期都到孔廟去講一次。因為這個因緣，我也認識了管理這個孔廟的負責人。另外又得到桃園縣議員劉俊儀先生大力的幫忙，在縣政府也不斷給我們爭取使用孔廟的方便。所以我認識這裡管理的人，他們祭祖、祭孔這套儀規，他們都有資料留下來，也有錄成DVD。DVD我也看過，祭祖這套儀規，也要一、二個小時。裡面還有禮生，還有穿著傳統祭祀的服裝，這些儀規也很多。

我接到這個通知，只有二天的時間，我們要找這些人來，也不太可能找得來。因為安排這個祭祖，最快、最快，我看也得半年，一般大概都在一年前都要事先準備，不然臨時到哪裡去找那些人？縱然能找到人，沒有訓練，這些儀規他也不會。這個我就有點傷腦

筋了，老和尚要祭祖，又要播上網，要怎麼祭？祭祖又不是自己一家的祖先，那就比較簡單一點，是祭祀中華民族的萬姓先祖，以前都是國家的皇帝他在主祭的。這個不是只有對一家的，是對全中華民族的，當然也不能太簡單，但是臨時又找不到那麼多人。後來我看了這個D V D之後，突然一個構想，要找這些禮生、樂生，不容易找。所以我就請孔廟負責人，這個先生姓什麼，我一時想不起來，我就請他幫忙。我就在道場叫莊霖師幫我錄音，他祭祖整個那個音樂，包括敲鼓的，還有司儀，他在喊的這些口令都把它錄成C D。這些音聲檔錄下來，到時候我找幾個人去祭祀，一個主祭，幾個人陪祭，請孔廟管理的負責人幫我做司儀。

祭祀的時候就跟他們借衣服，孔廟他們有祭祀的一套長袍馬褂，這是我們中國傳統的禮服，跟他們借來。當時本來想找縣長，縣長說沒空。後來我就找劉議員，因為他對我們很護持，他一口就答應了。另外再找一個中壢市的副市長，台中市一位市議員，劉議員他當主祭官，台中市議員，還有中壢副市長當陪祭官，後面我找林長，還有五位同修當陪祭的。所以就這樣把祭祖配音聲檔，在上午用兩個小時把它錄下來。胡居士也請一個專業錄影的，每個角度都有錄下來。中午午供，下午「三時繫念」，全程錄影，在三月三十日錄製完成，當時也是同步上網。後來放在網站上，提供給我們各地同修要祭祖、做繫念迴向一個資料。

三十日做圓滿之後，三十一日我就到香港來了，之前跟張麗全居士連繫，她請她先生也特別回到香港來接我們。我說老和尚也叫我去看一下，我想利用這個時間提早從澳洲回來，去看看你們那裡的賓館，聽說那邊環境也非常好，所以這樣就連繫上了。所以三月三十一日在香港住了一天，四月一日，我們就到深圳去搭飛機到江西景德鎮去。去了之後，參觀了這個賓館，地方相當之大，旁邊也

有個河。江西婺源也是中國旅遊勝地，自然的風景也有它的特色。看了之後，這個樓房還在建築當中，現在可能外觀應該都建好了，我們去看的時候是水泥已經灌到樓頂了，這個是半年前的事情。參觀之後，又帶我們去參觀，在婺源鄭居士買了一個中專，就是民間辦的，培養技術人才的一個職業學校，在政府立案的職業學校。這個職業學校原來有幾百個學生，後來好像經營不善，無法經營下去，這個學校就賣了。政府這個牌，也一起賣了。鄭居士發心把它買下來，剩下一百多個學生，這一百多個學生，我聽說原來是叫他們解散，後來蔡老師建議，這些學生既然還有一百多個，跟我們就是有緣，應該把他留下來，我們好好的來用中國傳統倫理道德文化來教導他們，後來這一百多個學生就留下來了。

他們也跟老和尚報告這個事情，由廬江湯池文化教育中心派老師過來這個學校教課。一個女老師，她當校長，其他有幾位老師過來這裡教課。後來他們又買了一個小龍中學，原來中專這個學校是用租的，他們又在山邊買一個小龍中學，這個是買的，他們自己買的，這個學校也是經營不下去，賣給鄭居士他們。買下來之後，他們計劃把這個中專移到山邊這裡，原來這個中專，它是在市區裡面的。我們第二天參觀賓館，再去參觀他這個學校。那個時候老和尚到杭州去，倪校長他們也到杭州去見老和尚，跟老和尚報告最近在學校一些教學的情況。第二天倪校長也特別又提前趕回來，聽說我到了婺源，趕回來接待。在吃飯的時候，校長、老師都跟我講，他們剛剛接了這個學校教學的成果。原來這些職業學校出來的學生，到社會上找工作，不一定找得到工作，這個我們都可以理解的。工作的機會沒那麼多，但是需要工作的人太多了，所謂粥少僧多，因此應徵找工作，並不是很容易的事情。特別在中國大陸，人口這麼多，當然找不到工作的人也很多，因此要應徵找工作，的確不是很

容易。

這次去，他們也很興奮跟我提到這個事情，他說我們接了這個學校，剩下一百多個學生，用中國傳統倫理道德教育來教這些學生，教到學期畢業，老師負責帶他們去應徵，結果個個都錄取。錄取的原因，他們也具體的說明，就是這一百多個學生經過這幾個月學校的實習，每個人他都懂得禮貌，禮貌、態度給人的印象都很好。所以，他們說學生遞簡歷都會把文件放正面遞給評審的人，每個公司評審的人，都很有禮貌的，會鞠躬，九十度的鞠躬，態度和善。所以這些評審員看到這個情況，因為他們從來沒看過的，就問這個是什麼學校出來的？他們就跟他講，婺源中專的學校出來的。這個給人一個好的印象，所謂好的開始是成功的一半，特別給對方落一個好的印象，所以這一百多個學生個個都錄取。這個也反應了社會上現在需要的是什麼樣的工作人員，從這個方面我們也可以很清楚的感受到。其他的學校學生去應徵就不一定錄取，當然人那麼多，如果你是一個公司的老闆，你願意請一個態度很不好的，很不負責任的員工來嗎？當然沒有人願意，這是人之常情，一定的道理。那現在有這個比較好的對象，當然是要選擇好的。因為現在一般學校沒有教這些，沒有教這些禮節、禮貌，所以學生一出來，沒大沒小的，因此給人印象都不好。實際上也不好，他不懂得做人處事的道理。因此他們接了這個學校，第一批一百多個學生，他們教了幾個月，很有成就感，我看他們跟我講話，充滿了成就感。我們在旁邊看到，也非常歡喜，隨喜功德。

原來我在那邊預定是停留三天，一日去，三天，四日到福建南平，去做「三時繫念」。因為福建那邊我兩年沒有去了，那邊的同修也常常邀請，這次到江西，我想就順道繞過去。因為江西跟福建也是相接的，原來預定四日到福建，福建的幾個地方：南平、福青

、漳浦、漳州、泉州、廈門、石獅，閩南這一帶，去做繫念。到四月三日下午，我臨時又接到一個電話，所以我們也是常常要待命的，要應變的。這個早在一、二十年前，在華藏圖書館，我們已經養成這個習慣，都要應變，隨時應變。同修接到信息，說四日老和尚要到婺源來，原來沒有聽說老和尚要來。他說四日老和尚要到婺源來，叫我不能離開，要在婺源多停留一天。我就臨時又改了，臨時改在婺源多停留一天。原來四日到那邊，後來改成五日去，好像六日。停留一天，去接老和尚，因為老和尚他原來也沒有安排要到婺源。臨時接到的，後來我們去接老和尚，到婺源的時候，我看老和尚一下車，就感覺很累的樣子。老和尚一下車就講：早知道這麼遠，我就不來了。

後來聽同修講，當時陪老和尚去的，有廬江佛教居士林徐林長，還有她先生束居士。老和尚的弟弟徐教授，還有開證法師、星慈法師，幾位同修陪同他到杭州。原來也沒有計劃到婺源，是直接回廬江的。但是要回廬江途中，他們就跟老和尚建議，聽說婺源風景不錯，拐個彎就到了，所以臨時就繞到婺源。結果山路繞了七、八個小時，因為老人家八十幾歲了，繞這麼遠的山路，的確相當的辛苦。所以一到，老和尚講：早知道這麼遠，他就不來了。因為都是山路，彎彎曲曲的，坐得是比較辛苦的；不像高速公路，你坐八個小時還好，高速公路是直的。到了之後，雖然辛苦，既來之則安之，那天在旅館安排好，第二天就去參觀他們的賓館，就是鄭居士他投資的這個賓館，還有去參觀中專，這個學校。當時婺源的縣長也來學校跟老和尚聚餐。

在婺源我碰到廬江佛教居士林，徐善洲居士，徐林長，她聽說我這趟要到福建去做「三時繫念」，四月份剛好是清明祭祖的時節。她就問我，四月下旬，就四月二十日以後，到三十日這個當中，

能不能到廬江，他們居士林也去做一場「三時繫念」，清明祭祖法會？因為當時我並沒有安排這個時間，她臨時提出來，我也不敢答應。當時我就跟她講，等我到廈門再連繫。因為我原來行程是四月二十三日到廈門，二十四、二十五日三天在廈門。四月二十六日，我是從廈門到寧波，機票都訂好了。二十七日浙江餘姚佛教居士林蓋新的道場上樑，做「三時繫念」；然後二十九日到舟山定海清淨講寺，也有一場繫念。五月二日到八日，香港佛陀教育協會也預定六天的演講；五月十五日到新加坡、馬來西亞。六月九日回到台灣，六月十三日接著又到日本。台灣八月份也租了兩場國際會議廳的「三時繫念」，一場都是三、四千人，租了二天。所以這個行程排到十月份到歐洲、西班牙，十二月再到新加坡淨宗學會。這個大場的繫念法會，都排到今年十二月底了。

這個行程預定也都排好了，各地方的通知也都發出去了。徐林長她問我這個事情，當時因為沒安排，所以我也不敢答應。我說等到廈門去看看再說。因為廈門是一個姓黃的，草頭黃，一位女眾，黃秀雲居士，四十幾歲，沒有結婚。兩年前我到泉州去，她有去找我，她就跟我講，她說法師，我們廈門很多居士，你都沒有到廈門去做過繫念，這些居士也非常希望你能夠安排，有機會到廈門去做個繫念，這是在二〇〇六年的時候。當時我也是答應她，我說下次有機會，我一定會去的。所以這次的因緣，那個地方我也跟她連繫也安排了，預定是二十三日到二十五日這個三天到廈門去，去給他們做一場繫念法會，這是黃秀雲居士她啟請的。

黃居士她是二、三年前就得了乳癌。她也沒有去做化療，她聽老和尚的經，也堅持不去做化療，覺得求佛力加持是比較好，沒有做化療。我從江西婺源跟老和尚分手，我就往南平來。往南平，再到福青，再到漳浦，那個時候已經是四月中，在漳浦法泉寺也是有

三天的演講，一天的「三時繫念」。在漳浦法泉寺，四月十七日的時候，我們就到廈門林長明居士他們那邊的同修打電話來法泉寺，法泉寺的住持妙空法師，他接到電話，跟我講，他說廈門黃秀雲居士已經往生了。四月十七日，那天凌晨往生的。往生了，我說她往生了，那現在怎麼辦？原來是定二十三日到廈門去，去那裡做「三時繫念」，她是啟請的功德主，現在功德主往生了。我想既然往生了，就先去看看吧！我就請妙空法師開車，從漳浦送我到廈門去，去她家，去看看，然後一方面也協助他們家屬來處理後事。因為生前她學佛念佛，應該也是希望往生之後，用佛法這個儀式來處理。

所以我們到了廈門她的家，聽她妹妹講，就在她的臥室往生的。聽說她在往生前，受病苦的折磨也非常痛苦，晚上躺也不能躺，坐也不能坐，走也不行。後來就坐一個椅子斜斜的，就是半躺半站，往生的時候就是這個姿勢往生。我們去看，還在助念，一些同修去幫她助念。她往生了大概幾個小時，我們第二天吃過早餐過去，已經往生幾個小時了。後來我就跟廈門林長明居士，林長明是開建築公司的，蓋房子的，黃居士就是在他的公司上班的，他是她的老闆。我就跟林居士講，我說你能不能派個車子，把黃居士送到法泉寺去？我說我現在還在法泉寺講經、做「三時繫念」，她這個後事能不能移到那邊處理？同時我也問法泉寺妙空法師，黃居士後事移到他寺院處理，方不方便？因為他們寺院在鄉下，空間比較大。在廈門市區裡面，都是在公寓的，處理這些後事不是很方便，一般人死大概一送就送到冰庫。妙空師他們也答應了，答應這個後事就移到法泉寺去處理，就是告別式就在法泉寺做。所以在法泉寺也給她安個靈堂，告別式是選在四月二十二日，她四月十七日往生的，就在四月二十二日，就是五天後跟她做告別式。在鄉下，妙空法師也給她辦的滿熱鬧，因為鄉下空間比較大，告別式的時候請一些同修

來送行，場面也算很壯觀。

那一天臨時我就增加一場「三時繫念」，我說生前她請我到廈門去做，現在提早往生，十七日就走了，我說那就在寺院做。告別式那一天，我跟妙空法師分工合作，我說告別式，火葬場，這些儀規，你負責。我在你的道場給黃居士做「三時繫念」，因為黃居士生前，她也曾經很護持法泉寺。我們就這樣說好了，他負責告別式這部分，我就在他的寺院專門給黃居士，原來要在廈門做的「三時繫念」，改在漳浦法泉寺做，然後給她迴向。她火化後，骨灰就放在漳浦法泉寺。

四月二十二日繫念法事做圓滿，告別式、骨灰也都處理好了。林長明居士，廈門這個林居士，他又給我一個要求，說他買了一個新房子，要做個小念佛堂，給幾個同修來念佛，還沒有安佛像，還沒有灑淨，希望我去幫他灑個淨。所以原來定四月二十三日到廈門，臨時改到二十二日晚上，給黃居士做完「三時繫念」，林居士就連夜送我們到廈門去。到廈門去，就幫他安佛桌，佛像。第二天早上給他灑淨，包括黃居士也給她安一個臨時的牌位，一張照片，放在佛桌旁邊，也請她去那裡念佛，中午上個午供。處理好之後，到廈門的事情就已經告一段落，後面就沒事了，因為啟請的功德主已經走了。我就臨時跟廬江佛教居士林徐林長通電話，我就跟她講，我說四月初，四月四日我們在江西婺源碰到的時候，妳請我到妳們居士林做繫念，當時我也不敢答應。但是這次來廈門，黃居士，啟請的功德主已經在十七日往生了，她啟請的「三時繫念」，提前給她做圓滿了。我就跟她講，有二、三天的空檔，我可以到廬江去做「三時繫念」。我說我們二十三日上午灑淨之後，吃過中飯，我就到廬江去。二十四日在你的居士林做一場清明祭祖法會，二十五日到實際禪寺去做一場。因為當時我們老和尚在實際禪寺講《華嚴經

》，當然我到了廬江居士林去做繫念，沒有到實際禪寺做，這個也說不過去。所以我就請徐林長跟老和尚報告，老和尚也同意，就是二十四日到廬江佛教居士林做一場，二十五日到實際禪寺，一共做兩場。二十六日再從廬江到寧波餘姚去，請徐林長派個車子送我們到餘姚去。所以原來廈門到寧波的機票，臨時請林居士幫我們改從廈門到合肥，那天臨時改的。因為原來沒有安排到廬江，是廈門這個因緣有變化，所以臨時改到廬江去。所以二十三日下午，我們就從廈門飛到合肥。從合肥到實際禪寺，天色已經暗了。到廬江，我就先到實際禪寺去拜見老和尚，去看滿成老和尚，去看我們導師。

一到那邊，我們老和尚就跟我講要開會。我就心裡想，我只是來做一個「三時繫念」，要開什麼會？覺得這個開會，一定有什麼事情。結果就在華嚴講堂外面的客廳，那個比較大的客廳，那個時候有滿成老和尚，他們實際禪寺的當家本業法師，佛教居士林徐林長，她先生，還有徐教授，幾個人坐下來，老和尚就提出來了。原來我們是安排在居士林做一場，在實際禪寺做一場。老和尚說開會，他就提出來，他說現在災難很多，做一天的繫念的確效果不大，沒什麼太明顯的效果，所以實際禪寺滿成老和尚希望做四十九天。滿成老和尚他那個聘書已經準備好了，就是四月二十五日到六月十二日，四十九天的繫念法會。他老人家當場就簽了名，聘書就遞給我。我接過來看看是四十九天，我說這個事情有點麻煩，這個四十九天，那我後面答應人家的行程怎麼辦？人家事先都安排好了。

我看到我們老和尚非常重視，沒有做四十九天，這是不行的，最少最少要做四十九天，一般做四十九天比較有好的效果。後來我看到老和尚這麼堅定，也不敢違背他老人家的意思，四十九天就四十九天吧！後來我就坐靠近一點，我想跟老和尚溝通溝通。我說師父，這個四十九天，我們一定依照這個時間來做。不過我提出一個

要求，我說因為之前我們事先並沒有安排，沒有準備，所以已經答應幾個地方要去做繫念法會，他們那邊都安排好了，通知也都發出去了，這個不去也不太好。我就提出一個要求，我說從現在開始，所有的地方邀請，我都不接，但是之前接的，已經答應的，我去做，做完，有空檔，我就回實際禪寺做。我不在的時間，由實際禪寺他們本寺的法師來做，這個四十九天還是每天有法師在做繫念，一天也不缺。我原先提出這個要求，以為老和尚應該可以同意的，因為這個要求也並不過分，因為不是事先就安排好的，這是臨時的。結果老和尚就看了我一眼，他問我說，你要幹什麼？你要請假。我說師父，這個答應人家的，就像欠人家的一樣，不去，總是不太好。後來他老人家就講，他說你去叫他們那些道場，所有的牌位統統集中到廬江來，叫他們統統來這裡參加，他說我在這裡講《華嚴經》，這邊同步的有念佛堂，二十四小時念佛；還有誦經堂，還有專門念觀音菩薩的；大殿，大雄寶殿給你們做「三時繫念」。他說我們這樣同步的結合起來，這個效果比你到其他地方做更殊勝，一定不一樣，他說你可以試看看。

他老人家這麼一講，原來我想這個要求應該不過分，應該可以接受的，結果他老人家這麼說，也只有依教奉行。後來我就想，我要等著給人家罵，要向人家賠罪。第一個下面一站就是餘姚佛教居士林，他也是搞了四、五千人來，辦一個很大的法會，幾個月前他通知都發出去了。餘姚佛教居士林余林長，後來我就通知他說不能去了，老和尚現在要我在這裡做四十九天。聽到這個消息，他非常震驚，一天打好幾個電話，我也都不敢接，都莊嚴師在接的。後來有一次，他一定要我接，我想我接了還是不能去，也只好去接了。接到他的電話，余林長講：悟道法師，我們這裡很多老菩薩聽到你不來，都在哭了。我就跟他講，他們還哭得出來，我都不曉得怎麼

哭，我都哭不出來，不知道該從何說起，突然的一個改變。後來也沒辦法，只好這樣，餘姚不能去，定海不能去，香港五月二日到八日的，這個也不能來了。後面新加坡三千人的法會，也是三天的，包括馬來西亞、吉隆坡、東馬、西馬，後續的行程也都沒辦法去了，一個一個去通知，我一個一個去賠罪。

我算一算，六月十二日圓滿，日本六月十五日開始，日本這個行程，日本後面那個行程，沒有影響到，我說還好日本這個行程還是可以去的。結果我們大概做了一個星期之後，又有同修跟我講，他們說在大殿門口看到貼了一張信息，說很多眾生要求，繫念法會四十九天是不夠的，現在無形的眾生太多，都管不住了，土地公（土地神）都管不了了，一直要作亂，如果一作亂起來，我們這個人間肯定有大災難。有很多通靈的人士去給我們老和尚提供這些信息。另外我這次到福建福青做「三時繫念」，有一個女眾，她也是有這方面特殊的能力。她在我之前，到了實際禪寺。我也不認識她，我到福青去，也不認識她。到了實際禪寺，她說她是從福青來的，她來見老和尚，她看到了一些景象，跟老和尚報告。我們老和尚就留她住在實際禪寺。

很多通靈的人士給老和尚提供這些信息，老和尚再請福青這位居士看看，對照對照，講的都差不多。另外就是去年在網路上摘錄下來的巴西一個教師，他在網站公布的預言，再一核對，也都是講這個時候有很多大型的災難。他特別提到今年九月十三日，在中國廣西南寧跟海南島當中有個九點一級的大海嘯，這個大海嘯，海水有三十米高，打到沿岸，沿海幾個省，包括香港、菲律賓、日本、台灣都會受到影響。根據他這個預言的報告，會有幾百萬人死亡。這個預言又提到在這個九月十三日，九點一級大地震之前會有一些很頻繁的小地震，就很多小地震。這些小地震，會影響到北京奧運

的舉行。說二〇〇四年，希臘雅典奧運是最後一次，這次這個地震會影響到奧運的舉行。這個預言，我去年十二月份到廬江實際禪寺，我們老和尚就請徐林長送一份給我，我去年就看了。今年再看看，再聽到這些通靈的這些資訊，大同小異，都是講這段時間會有比較大型的災難。在九月十三日之前，前面的時間，他沒有講明確的日期，但是他有講到這個前面會有很多小地震。

所以這個信息公布在外面，莊嚴師看到了，她也來跟我講，我就叫她不要亂講，我說我們做四十九天，已經沒有人做這麼長的「三時繫念」。過去的記錄，我們都沒有連續做過三天的，一個禮拜做四天有，但是是隔一天、隔一天做的。有時候最多是兩天連在一起，然後停一天再做。我說連續做一個星期的，我們都沒做過，連續做四十九天已經破記錄了。現在還來個七百年，我說你有沒有看錯？哪有人做七百年，「三時繫念」天天在做的。我說不要講，我們當作都不知道，四十九天做圓滿，我們趕快跑，不然後面那個行程，我又要去跟人家解釋，又要說明，又要道歉。

但是過了幾天，有一天晚要吃飯，我們老和尚就拿了一個摺疊本，我以為是什麼摺疊本的經書，他就遞給我，笑咪咪的遞給我。我接過來一看封面，他老人家提了七個字，「繫念和尚釋悟道」。然後我打開一看，「百七繫念護國息災大法會」，日期從四月二十五日開始。我看了，當時這本不曉得該怎麼處理？我想這個七百年，不是那些鬼神說一說，也就這麼聽一聽就好了，還把它當真，這個哪有人做七百天的？但是我看老和尚他是很重視這個事情，他說這個鬼神要求，這個沒有七百年，真的不行，這個災難太大了，無法化解。接過來之後，我又要開始傷腦筋，後面又要打電話去給日本道歉，說對不起，本來可以去，現在又不能去。後面包括我們台北已經租了國際會議中心，租兩天，也退掉了。到歐洲、西班牙的

也退掉，到年底十二月，新加坡淨宗學會也跟他說對不起，現在七
百天，連十二月那一場都去不了了。我說等這個七百日做完，我再
辦酒席給你們賠罪。當時大家聽了，也是很不可思議，哪有人做這
麼長的繫念法會？聽說有這些災難，畢竟災難還沒有現前，大家也
很不能夠理解。不過老和尚他這麼堅持，我們總是尊重他老人家的
意思，就是來做這個法會。當時我的心裡就想，做一天就算一天吧
！我是想我這個喉嚨能夠唱那麼久嗎？我對自己都有一點懷疑。想
到最後，也不敢去想，就求佛力加持，也不敢想那麼多了。

到了五月十二日，這是我們四月二十五日做到五月十二日，第
十八天，四川大地震，這個地震是七點八級的地震。這次的地震，
我看電視新聞報導出來的，比台灣一九九九年的九二一還要嚴重，
有過之而無不及。地震當天在安徽省，我們在廬江是都沒有感覺，
根據新聞報導，五、六個省分都有這個震感，包括北京都收到震感
，甘肅、陝西，連上海都有，包括台灣都有感覺這個震感。這次的
地震，根據官方的報導，找到屍體的八萬多；被活埋的，屍體找不
到，報失蹤，這樣加起來有十幾萬人。因為找不到屍體的，時間那
麼久了，也凶多吉少，所以大概十幾萬人死亡。房屋倒塌，山崩地
裂，這個我們看到就怵目驚心，這個災難是真的非常非常嚴重，不
是小災難，是大災難。但是這個安徽距離四川並不是很遠，照這個
地理位置，多少應該會受到一點影響。但是很奇怪，也很不可思議
，這次就是沒有什麼感覺。當天我是第二時繫念做完，到客堂去，
客堂一個年輕的法師在網路上看到這個信息，告訴我的，四川地震
了。我說什麼時候？他說今天下午。我們這裡都沒有感覺，一點感
覺都沒有，不知道發生地震。如果沒有看到那個網路上的報導，我
們也不知道發生那麼大的地震。

在五月八日，四川成都高祖寺有個老比丘尼，她跑到廬江實際

禪寺去找我，也拿了一封邀請函給我，請我到他們高祖寺去做繫念。那是五月八日的時候，經過四天，四川發生這麼嚴重的地震。發生這個地震之後，災難的報導愈來愈嚴重，可以說全世界都投入這個救災的行列，這是世界性的大災難。這個災難也應了巴西那個預言，說九月十三日海南島跟南寧當中九點一級的大海嘯之前，有很多小地震。七點八雖然比九點一要小，但是也不小了，死了十幾萬人，也不小了。這個地震發生之後，因為我們剛好做到第十八天，當時我心裡也有一個感覺，這個災難是有減輕，但是無法避免。是有減輕，因為我們只做了十八天，十八天，有減輕了，減輕。如果依照這個巴西預言家講，九月十三日九點一級之前有很多小地震，它會影響到北京奧運的舉行。四月二十五日實際禪提倡護國息災大法會，實際上，多多少少也產生了一定的效果，這是我們學佛的人一定可以理解肯定的。不學佛的人，我們提這些事情，他總認為是迷信。但是我們長期聽經教，明白這些道理，特別最近這幾年，老和尚提倡日本江本勝博士水結晶的試驗，水是礦物質，它也懂得人的心意。做了這個試驗報告，也給我們佛經講的這些道理，做了一個有力的科學證明。所以我們這些年常常聽老和尚講經，對這個理論事實，我們都可以理解，也可以相信。但是一般沒有學佛、沒有聽經的人，他是不會理解的。

所以我們同修大家對這個事情都不會有什麼懷疑，但是畢竟只有做十八天，十八天雖然無法完全避免這個災難，但是總是有減輕。因為根據巴西這個預言，它是會影響到北京奧運的舉行。北京今年奧運還是如期的舉行，沒有受到影響。從這一點，我們跟巴西預言家一對照，他說九月十三日九點一級大海嘯前面有小地震，四川餘震很多，到前二、三天在西藏都還有六點多級的地震，這個也不是完全沒有這個事情。所以這個預言，我們也可以肯定它的一個真

實性，我們也從這一點可以肯定，的確是有災難。這是真的，不是假的。因此我們老和尚對息災這樁事情，就特別的重視。這個災難有減輕，就是保住了北京的奧運，這個奧運保住了。如果這次沒有提倡護國息災大法會，這個我們也不敢說。但是現在總是事實，這個奧運是圓滿結束了，沒有受到影響。雖然災難不能避免，但是也值得安慰。在四川大地震的四十九天，我們天天給他們迴向。

說來這些事情，說到這裡，也是似乎冥冥當中有佛菩薩安排。原來做法會，老和尚說三點開始，後來我就排了，三點到五點，休息半個小時，就不要吃晚餐，五點半再做第二時到七點，休息半個小時，七點半做第三時，大概到九點半。後來老和尚希望我們也用晚餐，我就問晚餐幾點？晚餐是六點。我說六點，不上不下，第二時正在做。後來莊傳法師就給我建議，他說不如改二點半開始。第一時，我們預定做兩個小時，休息二十分鐘，第二時四點五十開始，第二時預定做一個小時又二十分鐘，到六點十分，第三時就七點到九點。六點十分跟六點，差十分鐘，還可以。我就說好，時間就這麼訂了，就下午二點半開始。

這個時間調整之後，到了第十八天，四川大地震，四川大地震是五月十二日下午二點二十八分。二點二十八分，大概震了二、三分鐘，人都死了一大片，地震二分鐘算很久，時間很長了。甚至幾秒鐘都很長了，二分鐘，房子倒的倒，山走山的走山，地裂開的裂開了，人死的死了。所以後來國家，大概第二個七就做了三天的默哀，三分鐘。就是二點二十八分到二點三十一分，為四川這次大地震罹難的同胞默哀三分鐘，連續三天。所以那三天，老和尚也叫我們要參加默哀，國家舉辦的。所以二點二十八分默哀三分鐘，二點三十一分也剛好是我們法會開始的時間，所以默哀完就接著做法會。所以事後，我想一想，似乎冥冥當中有佛菩薩安排。

這次法會做下來，做到我上個月九月七日，因為證件到期，不得不離開，剛好是做一百三十六場。我回到台灣，到澳洲換證，到昨天是剛好一個月。是上個月九月八日回台灣的，今天是十月八日，老和尚叫我們來香港跟他碰個面，也過了一個月。今天照算是第一百六十七場，我不在的時間，由實際禪寺他們的法師，他們來繼續做。在網路上，他們說怕很多同修不能理解，所以他就照原來實際禪寺我們要離開前幾天錄的重播，反正看到我一個人坐在上面，也就是每天有繼續在做。

最近我們老和尚又有聽到通靈來通報一個信息，就是我們老和尚在那裡講《華嚴經》，講到五月十四日才離開的。這段時間結合大家的力量，很多各地的同修紛紛響應，大家觀想實際禪寺這個大殿，有的地方念佛、做「三時繫念」，包括我們香港佛陀教育協會，現在聽說每天用讀的，一個多小時也讀一遍，大家統統把這個心，不管在什麼地方，都結合在一起，這個都可以相應的。這股力量把九月十三日大海嘯，已經推遲了，化解了。我們聽到這個信息，心裡當然大家也都很安慰，不過我們不能掉以輕心，還是要提高警覺。我們老和尚一再交代，我們不能因此掉以輕心。如果不再繼續斷惡修善，修行，災難是從人心來的，人心不善，就有災難，所以我們還是要不斷的斷惡修善，念佛，求佛力加持，這個不能中斷。這樣才能真正息災，消災免難。

所以九月十三日大海嘯沒有了，倒是我回到台灣，我九月十三日訂的飛機票要到澳洲，那天颱風，剛好辛樂克颱風來，吹得飛機都不能起飛了，所以延遲兩天到澳洲去。是沒有碰到大海嘯，但是我碰到大颱風。那個辛樂克颱風，九月十三日吹得機場飛機都不能飛了，農作物嚴重損失，土石流，這次台灣，我回去就遇到三個颱風，災難也相當慘重，所以我們還是不能掉以輕心。

以上大概跟大家報告這次到廬江做百七繫念，護國息災大法會的一個因緣。這個因緣，冥冥當中有佛菩薩安排，因為很多事情都是臨時湊合的，事先並沒有預備，臨時湊合的，各種因緣湊合。如果那個黃居士，她沒有在十七日就往生，她如果再多拖一個禮拜，我肯定不會到廬江。因為到了廈門，她在那裡，她啟請的，我肯定要為她做一場繫念，迴向給她。如果沒有到廬江，那後續這個因緣，也就不一樣了。

好，今天時間到了，我們就跟大家簡單報告到此地。明天下午二點到三點半，我們還有一場，明天再跟大家談談這次廬江繫念法會的一些遭遇，一些因緣，一些心得。謝謝大家，阿彌陀佛。